

文明单位 DANWEI WENMING

# 文明花开“气象”新

## ——长治市气象局创建“山西省文明单位”纪实

本报记者 郜盼

观风测雨，气象为民。

近年来，长治市气象局积极开展群众性精神文明创建活动，大力弘扬时代新风，践行社会主义核心价值观，全面推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，持续强化教育引导、实践养成、制度保障，不断提升职工道德素质，营造出了凝心聚力、干事创业的浓厚氛围，将精神文明建设融入气象业务、服务、管理等各项工作，为气象事业高质量发展提供了思想保证、精神力量和道德涵养。

### 强防线，做好防灾减灾“吹哨人”

随着自主开发集气象灾害监测、气象数据展示、预报预警发布、运维监控、专业气象服务、人工影响天气作业指挥于一体的“长治市智慧气象综合业务平台”投入使用，科学快捷的气象服务为我市防灾减灾再添“利器”。

近年来，针对各类灾害性天气，市气象局始终坚持“预防为主、避险为要”的灾害防范应对原则，强化预报预警服务，做好防灾减灾“吹哨人”。在具体工作中，充分发挥气象预警“消息树”的作用，强化递进式气象服务模式，提前预报预警、主动服务在前，明确何处有“险”，“险”在何时，及时制作发布专题预报、预警信号、重要天气预报、气象风险预警等，努力为防灾减灾抢得“先机”。

在生态文明建设的过程中，气象服务的触角也在不断延伸。参与全市秋冬季大气污染防治攻坚，开展长治市主城区及周边县区近三年秋冬季气候变化规律



开展社会主义核心价值观宣传活动。

分析研究，加强城市空气污染气象条件预报和环境气象影响评估。常态化与相关单位进行会商，交换预报意见，提供空气污染物扩散及气象条件分析产品，延长了预报时效，提升大气污染防治指挥调度的科学性。常态化开展人工增雨(雪)作业，建成包含22套新型火箭发射系统、6门“三七”高炮、29座高山烟炉的人工影响天气作业网。

当前，“绿色”已成为经济社会高质量发展最鲜明的底色。市气象局积极挖掘气候资源，服务生态保护和修复，为美丽长治建设贡献气象智慧。

### 强能力，做好社会活动“保障员”

如今，气象服务不只是预报阴晴雨雪、冷暖变化，而是覆盖农业、能源等行业大类。我市气象部门正以专业、优质、海量的数据作为支撑，为不同行业发展提供精细化的服务产品，保障生命

安全、生产发展、生活富裕，优质的气象保障服务得到广泛好评。

全力为重大社会活动提供气象保障。为长治市气候适应型城市建设、海绵城市创建、气候投融资城市和儿童友好城市建设提供气象数据支撑。为滨湖新区规划、漳泽湖国家城市湿地公园生态修复、滨湖区建设、公园迁建选址提供气象科技智慧。在全市召开的重大活动中提供气象服务保障，制定详细的服务方案和个性化保障方案，对降水、温度、风速、体感温度等高影响气象要素进行精准预报，增加逐小时雨强预报，为活动组委会科学决策提供了参考依据。

全力助推乡村振兴驶入“快车道”。从看天吃饭到知天而作，农牧业防灾减灾离不开精准的预报预警服务。市气象局每年准确预报春播第一场雨和寒潮、霜冻等灾害性天气，与种植大户对接，提供气象指导，有效减轻因灾损失。坚持制作发布雨情信息、土壤墒情监测公报、

春耕春播、夏收夏种、秋收秋种等农业气象材料。深度挖掘气候资源在农业生产中的潜力，开展潞党参、沁州黄、平顺连翘等农产品气候品质认证，增强了优势农产品市场竞争力。

“朝晖夕阴，气象万千。”天气变幻莫测，气象服务助力人们开发气候资源，挖掘潜在生产力，赋能行业发展。

### 强素养，做好文明风尚“传递者”

观气象万千之云，扬精神文明之风。

近年来，市气象局高度重视精神文明建设工作，始终把争创省级文明单位作为一项重要工程来抓，从夯实创建基础入手，科学规划、精心组织、稳步推进，切实做到精神文明建设与气象业务服务工作同部署、同落实、同检查。

在具体工作中，市气象局注重强化组织引领，凝聚党建合力；健全制度机制，夯实基层根基；聚焦清廉创建，持续提质强能。全市气象部门160项“我为群众办实事”事项全部完成，群众“急难愁盼”问题全部落实。积极创建清廉机关，教育干部职工自觉加强廉政建设，严守纪律“红线”。健全“党建+文明创建”机制，助推精神文明创建工作提质增效。

当下，我们身边每一次精密的气象观测、每一份精准的天气预报、每一回精细的气象服务都凝结了长治气象人的坚守和汗水，他们与风雨为伴、与风雪共舞，以火一样的热情奋战在气象台站，守好防灾减灾第一道防线，为人民群众生命财产安全提供了有力的气象保障。

文明校园 XIAOYUAN WENMING

# 文明创建引领学校全面发展

## ——长子一中创建“山西省创建文明校园先进学校”小记

本报记者 郜盼

徜徉在知识的海洋、文化的殿堂，让人如沐春风、如饮甘霖，这些都是文明校园建设为长子一中带来的新气象。

文明校园不仅能够营造积极向上的学习氛围，而且对于学生的全面发展和个性塑造具有深远影响，更能提升学校的整体风貌，办好人民满意的教育。近年来，长子一中精心谋划、立足长远，做好文明校园创建“顶层设计”，制定了文明校园建设总体规划和实施方案，通过一系列实实在在的具体措施，提高了学生的社会责任感、集体荣誉感和道德素质，全校上下形成了良好的校风、教风和学风。

2020年7月，该校被山西省文明委评为“山西省创建文明校园先进学校”。

### 建章立制，筑牢坚实保障

建章立制，为文明校园创建提供坚实的制度保障。

为提高学生文明素养、规范学生行为，努力营造“说文明话、办文明事、做文明人”的浓厚文明氛围，学校不断健

全各项规章制度，先后出台《长子一中德育实施方案》《长子一中学生行为规范条例》《长子一中“文明班级”“文明宿舍”实施方案》《长子一中学生社团活动评价体系》等制度规定，并制定了详细的文明校园建设规划，明确了建设的目标、内容、标准和时间表，确保文明校园建设的全面性和系统性。

加强监督，确保文明校园创建见实效。

通过成立文明校园建设领导小组和学生自我管理委员会，对文明校园建设的进展进行定期检查和评估。文明校园建设的监督机制有助于大家及时发现并解决创建过程中出现的问题，确保文明校园建设的顺利进行。

### 聚合发力，形成联合创建

环境育人，为文明校园创建营造浓厚氛围。

学校秉持“让每一面墙壁都说话”的原则，对校园楼宇、楼道、楼梯、宣传栏等场所进行统筹设计，“名人名言”

“励志故事”“学校介绍”“人生规划”等内容随处可见，充分发挥环境育人作用，同时借助“绿色校园”创建活动，不仅美化校园外部环境，还营造出积极向上的文化氛围，对学生进行德育渗透。

家校共育，携手推进校园文明再上新台阶。

学生成长是学校和家庭共同关注的问题。在文明校园创建过程中，学校高度重视家校合作，共同推进学生文明素养养成和文明行为规范。通过定期举办家长会、开设“家长课堂”、家长开放日、邀请家长进课堂、参与“文明出行”等活动，让家长参与到学校的教育教学和管理中，共同助力学生成长。

### 丰富形式，加强德育引领

课堂渗透，扩展文明校园创建新平台。

课堂是教书育人的主战场，更是立德树人的主阵地。在文明校园创建过程中，学校打造德育课堂，将以学生品德提升、素养养成、文明言行为内容的

教育融入到各学科教学中，实现全科育人，并注重将社会主义核心价值观、爱国主义教育、理想信念教育等融入其中，使学生在各学科知识的同时，也能接受思想品德教育，进一步提升学生的综合素质和文明素养。

活动育人，全方位提升校园文明水平。

在重要的时间节点，学校先后组织开展“学雷锋”志愿服务、高考“百日誓师”大会、清明“祭英烈”、田径运动会、“庆国庆”红歌合唱赛、篮球(排球)联赛等系列活动，既丰富了校园文化生活，也助力了学生全面发展。同时，定期开展“文明班级”“文明宿舍”“新时代好少年”评选，激励学生向善向上，营造“比学赶超”良好氛围，推动文明校园创建走深走实。

教育教学质量稳步提升、校园文化活动异彩纷呈、学生精神风貌得到展现、教师教学严谨规范……在文明校园创建过程中，学校各项工作取得长足进展，文明之光照亮理想教育，文明之花芬芳美丽校园。